
La gestion financière d'une entreprise repose sur une bonne compréhension de ses 
comptes, et notamment sur l’analyse du compte de résultat et du bilan comptable. 
Ainsi, il est important de différencier deux concepts fondamentaux : les immobilisations 
et les charges. La compréhension de ces deux notions est nécessaire pour prendre 
des décisions éclairées, basée sur une analyse financière et fiscale des comptes de 
votre entreprise. 
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Immobilisation et charge : quelle différence ? 

LES IMMOBILISATIONS 

LES CHARGES 

Les immobilisations constituent l’actif d’une entreprise. Elles sont enregistrées dans le bilan, qui répertorie 
les actifs (ce que l’entreprise possède) et les passifs (ce que l’entreprise doit). 

Les immobilisations, aussi appelées « actifs immobilisés », concernent des investissements à moyen/long 
terme dont l’entreprise bénéficiera sur plusieurs années. Ce sont des éléments durables qui sont utilisés pour 
la production ou la fourniture de services sur une période donnée. 

Leur valeur est amortie sur leur durée de vie prévue, ce qui permet de répartir leur coût sur plusieurs exercices 
comptables. L'amortissement reflète la dépréciation progressive (soit la perte de valeur) de ces actifs au fil du 
temps.

Les charges représentent des dépenses courantes nécessaires au fonctionnement quotidien de l’entreprise. 
Contrairement aux immobilisations, les charges sont des dépenses récurrentes dont les effets bénéfiques ne 
s'étendent pas au-delà de l'exercice comptable en cours.

Elles sont enregistrées dans le compte de résultat (document comptable reprenant toutes les entrées et sorties 
d’argent sur une période donnée) et affectent directement le résultat de l’exercice. Ainsi, vos charges doivent 
être suivies de près pour vous assurer que votre entreprise reste rentable et financièrement stable.

À noter

Les immobilisations ne sont pas destinées à être vendues dans le cadre des 
activités courantes de l'entreprise, puisque ce sont des actifs que l’entreprise 
prévoit de garder pour soutenir ses opérations, plutôt que de les vendre pour 
générer du revenu. 
L’administration défini ainsi un seuil de 500€ / unité à partir duquel tout 
élément d’actif non destiné à la revente doit être immobilisé. Cela signifie que 
tout bien, achat ou dépense dont la valeur dépasse ce seuil et qui n'est 
pas destiné à la revente doit être classé comme une immobilisation dans 
les comptes de l'entreprise.
Par exemple, si vous achetez un nouvel équipement à 600€, il sera considéré 
comme une immobilisation, car sa valeur dépasse le seuil de 500€. 



implid.com

Il s'agit de biens matériels tangibles tels que les terrains, les bâtiments, les machines, 
les véhicules, ou encore le mobilier de bureau. Ces actifs ont une durée de vie prolongée 
et sont essentiels au fonctionnement de l’activité. 

Les immobilisations corporelles sont répertoriées dans la classe 21 du plan comptable. 

LES IMMOBILISATIONS CORPORELLES 

Quels sont les différents types 
d’immobilisations ?

Les immobilisations sont classées en trois catégories principales :

QUELQUES EXEMPLES  
• L'achat d'un immeuble pour y installer les bureaux de votre entreprise 
• L'acquisition de machines industrielles utilisées dans votre processus de production 

Il s’agit d’actifs immatériels, tels que les brevets, les licences, les marques et les logiciels. 

Elles englobent les participations financières dans d'autres entreprises, 
les prêts à long terme et les dépôts de garantie. 

LES IMMOBILISATIONS INCORPORELLES 

LES IMMOBILISATIONS FINANCIÈRES  

Les immobilisations incorporelles sont répertoriées dans la classe 20 du plan comptable. 

Les immobilisations financières sont répertoriées dans les 
classes 26 et 27 du plan comptable. 

QUELQUES EXEMPLES  
• L'achat d'une licence de logiciel qui sera utilisée pendant plusieurs années
• La détention de brevets sur des inventions innovantes pour protéger vos produits des imitations
• L’immobilisation des investissements mis en place pour la création de votre site internet 

QUELQUES EXEMPLES  
• L'achat d'actions d'une autre société pour une durée 

indéterminée 
• Le versement d’une garantie dans le cadre de votre bail 

commercial 
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Quels sont les différents types de charges ?

LES CHARGES D'EXPLOITATION 

LES CHARGES FINANCIÈRES  

LES CHARGES EXCEPTIONNELLES 

Ce sont les coûts directement liés à l'activité principale de l'entreprise comme les achats de matières 
premières, les salaires, les loyers, les factures d'électricité, ou encore les frais de transport. Ces dépenses sont 
indispensables pour maintenir les opérations quotidiennes de l'entreprise.

Les charges d’exploitation sont répertoriées dans les classes 60 et 65 du plan comptable. 

Elles incluent les intérêts sur les emprunts, les frais bancaires et les pertes de change. Ces coûts sont associés aux 
activités de financement de l'entreprise et peuvent varier en fonction des taux d'intérêt et des conditions 
de marché.

Les charges financières sont répertoriées dans la classe 66 du plan comptable. 

Il s'agit de dépenses non récurrentes, comme les amendes, les pénalités ou les pertes sur les créances 
irrécouvrables. Ces charges sont souvent imprévues et peuvent avoir un impact significatif sur le résultat net 
de l'entreprise.

Les charges exceptionnelles sont répertoriées dans la classe 67 du plan comptable.

Les charges sont elles aussi divisées en plusieurs catégories :

Les immobilisations sont amorties sur plusieurs exercices, tandis que les 
charges sont intégralement comptabilisées lors de l'exercice en cours. Ainsi, 
les immobilisations sont visibles dans les comptes de l’entreprise chaque 
année (actif du bilan), tandis que les charges sont uniquement rattachées 
à l’exercice dans lequel elles ont été réalisées (charges du compte de 
résultat). 

Cette distinction influence la présentation des états financiers et la 
perception de la santé financière de l'entreprise. Par exemple, une 
entreprise avec des immobilisations importantes peut sembler plus 
solide et stable car elle dispose de ressources durables. En revanche, 
une entreprise avec des charges élevées peut sembler moins rentable 
car cela signifie qu’elle a des coûts importants à couvrir chaque année.  

IMPACT SUR LES ÉTATS FINANCIERS

Pourquoi est-il important de 
distinguer les immobilisations 
et les charges ? 
La distinction entre immobilisations et charges est cruciale pour plusieurs raisons :
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Les immobilisations nécessitent généralement des investissements initiaux importants et peuvent affecter 
la liquidité de l'entreprise, tandis que les charges ont généralement un coût moindre. Une bonne gestion de 
vos immobilisations et de vos charges vous permet de maintenir un flux de trésorerie équilibré.

Par exemple, l’acquisition d’une machine industrielle (à inscrire en immobilisation corporelle) financée par 
un crédit-bail (à inscrire en tant que charge financière) permet de bénéficier du bien tout en étalant son 
financement, ce qui limite l’impact de cet investissement sur votre trésorerie. 

Comprendre la différence entre immobilisations et charges aide les dirigeants 
à prendre des décisions éclairées sur les investissements à long terme et 
les dépenses opérationnelles. Une entreprise qui investit judicieusement dans 
des immobilisations, tout en contrôlant ses charges opérationnelles, est souvent 
considérée comme bien gérée et prometteuse pour l'avenir.

Par exemple, vous pouvez décider d'investir dans de nouvelles immobilisations 
pour augmenter votre capacité de production. Cet investissement peut avoir 
comme effet de réduire certaines de vos charges, ce qui améliorera votre 
rentabilité. 

La distinction entre immobilisations et charges a également des implications fiscales. 

Lorsqu'une entreprise achète un bien durable (une immobilisation), son coût est étalé sur plusieurs années 
grâce à l'amortissement. Chaque année, une partie du coût global est donc déduite du résultat comptable. 
Cette déduction progressive réduit le résultat net annuel de l'entreprise, ce qui, par conséquent, diminue 
le montant de l'impôt à payer chaque année par l’entreprise. 

En revanche, les charges sont déductibles dans l'exercice où elles sont engagées. Le coût de ces dépenses 
est donc entièrement soustrait du résultat net pour l'année en cours. Cela entraîne une réduction unique de 
l’impôt à payer pour cette période.

En résumé, si un bien est amorti sur plusieurs années, l'effet sur le résultat net est étalé, et donc l'impôt est 
réduit progressivement chaque année. À l'inverse, une charge réduit le résultat net de l’exercice en cours et 
l'impôt de manière immédiate, en une seule fois.

GESTION DE LA TRÉSORERIE

ANALYSE DE LA PERFORMANCE

IMPACT FISCAL

Bon à savoir

Le crédit-bail correspond à la mise en location, par un établissement spécialisé (le crédit-bailleur), d’un 
bien mobilier ou immobilier à usage professionnel ou commercial, au profit d’une entreprise (le crédit-
preneur). L’entreprise a la possibilité d’acquérir le bien à l’expiration du bail. Ce mode de financement est 
utile pour acquérir des biens sans immobiliser de capital. 

Votre équipe implid 
est à vos côtés

Nous sommes à votre disposition pour vous accompagner 
dans l’accomplissement de vos démarches. N’hésitez pas  
à contacter votre bureau de proximité.

En conclusion, la distinction entre immobilisations et charges est essentielle pour plusieurs raisons. En 
classifiant correctement les dépenses liées à votre activité, vous assurez une présentation fidèle de la situation 
financière de votre entreprise, tout en assurant votre conformité aux normes comptables et fiscales en 
vigueur. Cette distinction est aussi importante pour planifier vos investissements et contrôler vos dépenses.


